

2019年我省有效发明专利同比增长12.7%

知识产权综合发展指数在全国排名第十

本报讯 记者赵铭报道 1月17日,记者从全省知识产权局局长会议上了解到,2019年,我省市场主体自主创新能力和知识产权意识显著增强,我省知识产权综合发展指数在全国排第十位,实现了发展水平的稳步提升。

2019年,我省专利申请6.97万件,授权4.7万件;发明专利授权0.75万件,同比增长4.5%。截至2019年年底,全省有效发明专利总量达4.23万件,同比增长12.7%,万人有效发明专利拥有量达9.7件;有效商标注册量39.8万

件,同比增长25.9%;地理标志商标总量128件,地理标志产品89件。

去年,我省加快推进知识产权强省建设。在辽宁自贸试验区建立统一的知识产权管理体制、公共管理机制和运营机制,并将成功经验向全省推广。大连市获批东北地区首家全国知识产权运营服务体系重点城市。全省共有9家企业获得国家知识产权示范企业称号,49家企业获得国家知识产权优势企业称号,81家企业获得省级知识产权优势企业称号。

优化政策支持知识产权发展。完

善发明专利优先审查机制,实现“网上办”“一次办”“减时限”及“减要件,不见面”一站式服务,达到优先审查2日内即可办结,办理速度全国领先。深化商标注册便利化改革,提升我省高新区、特色园区的商标注册便利化服务水平。

鼓励知识产权发挥作用。制定实施知识产权质押融资风险补助政策,发挥知识产权质押融资风险补偿资金的引导作用。加大对中国专利奖的支持力度,向获得“第二十届中国专利奖”的单位和个人颁发奖金150万元。评选出首届辽宁省专利奖。

加大知识产权保护力度。全年部署开展省级知识产权行政执法行动3次,市县行政执法行动793次,查办商标、专利行政案件184件,专利纠纷行政裁决21件,出具电子商务领域专利侵权纠纷判定620件。

今年,我省将实施知识产权提升、运营、强基三大工程,建设知识产权协调、保护、服务三大体系。推动建设知识产权公共服务平台,创建1至2个“世界知识产权组织技术与创新支持中心(辽宁)(TISC)”,启动地理标志培育计划,推动建立辽宁省知识产权保护中心。

我省去年产品质量合格率高于全国平均水平两个百分点

本报讯 记者赵铭报道 2019年,省市场监管局着力开展质量提升行动,深入实施质量强省发展战略,制造业产品质量合格率连续3年保持在96%以上,制造业质量竞争力指数连续3年持续提高,有力推动了我省经济社会高质量发展。这是1月18日记者从省市场监管局了解到的。

质量发展水平持续提升。2019年,我省出台了《关于开展质量提升行动的实施意见》。组织2019年省长质

量奖评定,评选出10家获奖企业,并连续4年开展品牌价值评价。全省共完成93种产品12661批次产品质量监督抽查,发现质量不合格产品763批次,总体合格率为93.97%,抽查合格率高于国家平均合格率2个百分点。

计量溯源体系不断完善。我省全面贯彻国家有关减免放权和减费增效的工作要求,全省新增计量器具新产品79项,帮助企业建立内部最高计量标准33项。

标准引领作用有效发挥。2019年新增制修订国际标准4项,国家标准322项,新增省级地方标准145项,团体标准144项。扎实推进“百城千业万企对标达标提升专项行动”,全省共有4个城市583家企业和15所技术机构参与专项行动,制定国家对标方案130项。

认证认可管理全面加强。全省新增认证证书13788张,涉及组织6483家。共有节水、节能、低碳产品认证证书321张,比2018年同期增长598%。

加大检验检测市场监管力度,抽查各类检验检测机构847家,抽查比例54.3%。

今年,我省将以新产业和新技术为重点,全面提升计量标准水平。降低制度性交易成本,对27种强制性认证产品不再发放强制性产品认证证书。此外,还将加大与群众切身利益关系密切的机动车检验、环境监测、食品、中介服务等行业检验检测机构的监管力度。

我省与日本关西地区签署友好合作关系备忘录

本报讯 记者董翰博报道 1月18日,作为第二届高质量“对话辽宁”系列活动之一,“对话辽宁”友好城市交流论坛在沈阳举行。论坛上,辽宁与日方代表共同发表了中日友好辽宁宣言。辽宁省人民对外友好协会与日本中国友好协会关西分区分会共同签署了建立友好合作关系备忘录。

根据中日友好辽宁宣言和友好合作关系备忘录,双方将进一步增进辽宁与日本关西地区民间

的相互理解和信任,推动地方政府及双方经贸、科技、医疗、教育等领域的交流合作,促进共同繁荣发展。

双方代表一致认为,本次系列交流活动取得良好效果,提出很多富有深意的建设性意见。双方将深入贯彻落实会议共识,推动活动成果落地落实。

日本驻沈阳总领事馆总领事川上文博、日本大阪府国际交流部长播本裕典、友好团体代表田中彰寿出席活动。

辽宁—关西经贸合作推介洽谈会在沈举行

本报讯 记者董翰博报道 1月18日,作为第二届高质量“对话辽宁”系列活动之一,辽宁—关西经贸合作推介洽谈会在沈阳举行,全面推介我省新一轮对日经贸合作最新态势,促进省内企业与日本关西地区企业面对面洽谈对接。省商务厅、省外办、各市商务局等相关负责同志,企业代表共300余人参加活动。

日本是辽宁的重要贸易伙伴。当前,辽宁经济运行稳中有进、持续向好,发展质量稳步提升,为海外企业投资兴业提供了良好机遇与广阔空间。辽宁与日

本经贸合作互补性强,合作前景可期。举办此次洽谈会,辽宁旨在借助日本关西地区的资金、技术和管理优势,围绕智能机器人、生物医药等产业领域,与日本企业精准对接合作,吸引更多日资企业入驻辽宁。

活动现场,省商务厅、沈抚新区管委会等我省代表机构,日中经貿中心等日方代表机构分别推介发言。洽谈现场,辽宁与日本企业交流积极、沟通顺畅。

中国驻大阪总领事馆总领事李天然、日本驻沈阳总领事馆总领事川上文博出席活动并致辞。

20家驻辽外国(港澳台)代表机构及企业新春交流会在沈举行

本报讯 记者董翰博报道 1月16日,由省商务厅主办的2020年驻辽外国(港澳台)代表机构及企业新春交流会在沈阳举行。20家来自日本、韩国、德国、中国香港等国家和地区的驻辽代表机构及企业界人士参会。

2019年,我省针对重点国家、重点产业、重点企业的经贸合作交流密切。一年来,华晨宝马新工厂项目、沙特阿美石油化工项目、利安德巴塞尔轻烃综合利用项目等一批重大项目在辽宁落地,我省同日本三菱日联银行、华润集团战略合作顺利签约,德国巴符州混委会、新辽理事会的合作机制愈加紧密,推动

我省同海外企业合作迈向了更高的台阶。

当前,我省正在深度融入共建“一带一路”,着力构建“一体两翼”开放新格局。交流会上,省商务厅相关负责人表示,希望各机构及企业能够紧紧抓住这一契机,助力我省举办好今年的中国—韩国贸易投资洽谈会、中日韩投资贸易博览会等各类活动,促进双方企业交流合作。参会代表认为,辽宁经济运行稳中有进、持续向好,发展质量稳步提升,营商环境持续改善,为海外企业投资兴业提供了广阔的空间和发展机遇。下一步,双方将重点围绕各自优势产业,共同发掘新的合作热点。

全球首套规模化太阳燃料合成示范项目试车成功

本报讯 1月17日,记者从中科院大连化物所获悉,基于该所两项关键技术的全套首套千吨级规模太阳燃料合成示范项目在兰州试车成功。该项目将太阳能直接转化为液体燃料,迈出了工业化生产的第一步,对缓解我国能源短缺问题和生态文明建设具有重大意义。

太阳燃料合成是利用太阳能等可再生能源、二氧化碳和水,生产清洁可再生的甲醇等液体燃料。该项目基于中科院大连化物所李灿院士团队开发的两项关键技术:高效、低成本、长寿命

规模化电催化分解水制氢技术和廉价、高选择性、高稳定性二氧化碳加氢制甲醇催化技术。

据介绍,太阳燃料合成提供了从再生能源发电到绿色液体燃料生产的全新途径,为解决我国许多地区“弃光、弃风、弃水”问题提供了新策略,太阳燃料甲醇又是绿氢载体,有助于解决氢能储存和运输的安全难题,此外,该项目将二氧化碳作为碳资源,生产的太阳燃料甲醇为绿色甲醇,实现了零碳排放。

王集杰 刘铁峰
本报记者 杨丽娟

今年我省免费为新生儿实施疾病筛查

本报讯 记者王敏娜报道 1月18日,记者从省卫生健康委获悉,今年我省将为所有新生儿实施免费疾病筛查,该项目列为2020年省政府着力办好的10件民生实事之一。

新生儿疾病筛查是指对严重危害新生儿健康的先天性、遗传性疾病开展专项检查,是提高出生人口素质、减少出生缺陷的三级预防重要措施之一。

自2002年开始,我省便开展了新生儿疾病筛查工作。2019年,全省共为符合条件的373名

贫困家庭新生儿实施了免费疾病筛查。今年,省卫生健康委还将继续全力打造春蕾、蓓蕾、儿童先心病救助等品牌慈善项目,积极组织和发动社会各界力量,为全省2万多名贫困家庭、养老院老人送去节日慰问品。

据介绍,慈善温暖万家项目是省慈善总会精品助困项目,自2006年开展以来,已累计投入资金1680余万元。未来,省慈善总会还将继续全力打造春蕾、蓓蕾、儿童先心病救助等品牌慈善项目,积极组织和发动社会各界力量,为全省2万多名贫困家庭、养老院老人送去节日慰问品。

省慈善总会启动2020年慈善温暖万家助困行动

本报讯 记者关艳玲报道 日前,省慈善总会启动2020年慈善温暖万家助困行动。春节期间,省慈善总会将投入资金200万元,各市、县慈善总会配套相应物资,为全省2万多名贫困家庭、养老院老人送去节日慰问品。

据介绍,慈善温暖万家项目是省慈善总会精品助困项目,自

2006年开展以来,已累计投入资金1680余万元。未来,省慈善总会还将继续全力打造春蕾、蓓蕾、儿童先心病救助等品牌慈善项目,积极组织和发动社会各界力量,为全省2万多名贫困家庭、养老院老人送去节日慰问品。

垃圾分类我先行

寒假刚刚开始,大连市便开展了“垃圾分类我先行 文明创城当先锋”活动,组织全市共青团员、少先队员、青年志愿者行动起来,自觉践行分类投放垃圾,成为垃圾分类宣传员、绿色文明志愿者、城市环境守护者,带动身边人一同为改善环境而努力。

图为大连市的小学生正在学习如何进行垃圾分类。

本报记者 吕丽 摄



去年我省为电力客户节省用电成本超25亿元

本报讯 记者刘大毅报道 1月18日,记者从国网辽宁省电力有限公司了解到,去年我省严格落实国家一般工商业平均电价再降低10%的要求,分两批累计降低一般工商业电价0.0721元/千瓦时,全年节省电力客户用电成本25.8亿元。

省电力公司相关负责人表示,2019年降电价空间主要来自三方面。一是继续清理和降低电价附

加费,二是深挖输配电环节降价空间,三是电力体制改革进一步释放改革红利、推动可再生能源平价上网。

为此,我省相关部门出台实施细则,要求全省转供电主体严格执行国家电价政策,并开展专项督查。全省各供电公司配合政府开展转供电加价清理工作,全面梳理排查商业综合体等转供电主体数量、用电量以及电费

收取情况,建立台账,制定“一户一策”清理措施,对于具备直供条件并提出改造意向的转供电单位,各市供电公司主动上门服务,建立绿色通道,加快配套工程建设,尽快实现直接供电,并按照国家规定的销售电价结算电费,切实减轻一般工商业电力用户的用电负担。

同时,为缓解发电企业压力,我省积极组织省内发电企业参与跨区送电

交易,提高跨区输送电量,为省内发电企业争取更多的发电空间,全年累计完成电力直接交易电量866.73亿千瓦时,同比增长9.28%,为用户减少电费支出9.42亿元。落实调整用电分类要求,用电分类结构进一步简化,将工业类用电类别和一般工商业及其他用电类别合并为工商业及其他用电类别,为电力客户灵活调整生产计划提供制度保证。

习近平同缅甸国务资政昂山素季会谈

(上接第一版)从而形成经济走廊北、东、西三端支撑的整体布局。双方要统筹推进公路、铁路、电网等互联互通项目,尽快形成连通走廊的骨架网络。

三是扩大贸易投资,密切地方合作。中国同缅甸开展务实合作始终秉持正确义利观。中方欢迎缅甸扩大对华出口,支持中国企业加大对缅投资,愿同缅甸加强金融合作。双方要发挥好中缅经济走廊北端自滇入缅区位优势,促进云南等中国地方省份同缅甸的交流合作,服务两国发展的大局。

四是深化人文交流,促进民心相通。双方要办好建交70周年庆祝活动和中缅文化旅游年,鼓励更多青年开展交流,使胞友友好往来不断,薪火相

传。双方要抓好中缅经济走廊沿线的民生、安全和基础设施建设,力争使更多缅甸基层民众早日受惠。

昂山素季再次热烈欢迎习近平主席对缅甸进行国事访问。她表示,缅方高度重视中缅友谊,希望继续做中国的好朋友。习近平主席此次访问具有里程碑意义,成果丰硕,将极大深化中缅胞波情谊,促进两国务实合作。缅方愿积极推进中缅经济走廊建设,全力落实皎漂项目,加快推进交通、能源、产能、人文、边境、地方等领域合作。缅方愿同中方携手前行,共同构建中缅命运共同体,更好造福两国人民。

昂山素季表示,中缅关系的重要特点是相互尊重、相互理解、相互支

持。长期以来,中国在双边和国际层面给予缅甸宝贵理解和支持,对此,缅甸人民铭记在心。中国的支持不是出于私利,而是为了捍卫公平正义,对于像缅甸这样的小国格外弥足珍贵。当前,世界和平与发展、国际公平正义等问题还没有得到根本解决,有的国家以人权、民族、宗教问题为借口粗暴干涉别国内政,但缅甸决不接受这种施压和干涉。希望中方继续在国际场合为缅甸等中小国家主持公道,为推进缅甸国内和平进程发挥建设性作用。

习近平强调,路遥知马力,患难见真情。中国是值得缅甸信任的好朋友。中缅共同倡导和践行和平共处五项原则,不仅互信互帮互助,树立了国

家间交往典范,也为推动建立新型国际关系作出了历史性贡献。中方一贯坚持尊重各国人民自主选择适合国情的发展道路,坚持不干涉别国内政。中方将继续在国际上为缅甸仗义执言,支持缅甸维护国家尊严和正当权益。中方支持缅甸推进国内和平进程,实现民族和解,愿继续为此发挥建设性作用。

会谈后,两国领导人共同出席多项双边合作文件文本交换仪式,涉及政治、经贸、投资、人文、地方等多个领域。

当日,中缅双方发表了《中华人民共和国和缅甸联邦共和国联合声明》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

法库县今年首批总投资66.4亿元17个项目签约

(上接第一版)又有效提高了招商效率,招商引资更加精准高效。通过创新“腾笼换鸟”“筑巢引凤”等招商方式,提升土地利用效率,缩短项目投入产出周期。同时,创新飞地经济发展模式,与沈阳市内五区签订了合作协议,成立“飞地经济”联合招商办公室,沈阳汽车城辽河产业园正式揭牌。

为优化营商环境,提升服务效能,确保项目工作高效推进,法库县成立重大项目工作专班,高位统筹、重点攻坚,实施“挂图作战”“鱼骨图”等工作模式和项目管家制度,通过实时调度、定期调度解决项目受阻问题,召开项

目服务协调联席会议、开展专项问题攻坚行动等方式健全项目问题解决机制。同时,深入推进开发区改革,剥离管委会行政职能,实施“管委会+平台公司”运营模式,提高了服务能力和效率。据了解,去年法库开展“万人进万企”“营商下午茶”等活动,解决企业实际困难139件;制定出台了支持民营企业发展“新十条”等政策措施,9家诚信企业获得供电100万元、燃气500万元信用额度;100个高频事项实现“最多跑一次”;30个事项实现“不见面”审批。

在多重举措的强力推进下,2019

年,法库县项目工作交出了一份不错的成绩单:签约亿元以上项目38个,同比增长15.2%;开复工亿元以上市级重点项目55个,同比增长37.5%;开复工500万元以上1亿元项目110个,同比增长29.4%;签约航天新型建材等飞地项目13个,在建15个、投产12个。值得关注的是,去年签约的亿元以上项目中,“3+1”主导产业项目占比达68.4%;开复工亿元以上市级重点项目中,“3+1”主导产业项目占比达78%。在项目的强力支撑下,法库经济运行态势持续向上向好,主要经济指标位居全市县域前列,发展活力进一步释放。

法库县主要负责人表示,今年是我国实现全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也是谋划“十四五”、推动高质量发展的关键之年。法库将抢抓历史机遇,坚持新发展理念,以供侧结构性改革为主线,以改革开放为动力,聚焦“3+1”主导产业,瞄准重点区域,盯紧重点企业,推进以商招商、产业链招商,力争引进亿元以上项目60个以上,同时落实县级领导项目包保责任制,项目服务责任制,必保开复工亿元以上项目80个以上,推动法库高质量发展再上新台阶。